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Versión Estenográfica 

Cihuatlán, Jalisco, 28 de octubre de 2015 

 

Entrevista al secretario de Desarrollo Social, José Antonio Meade 

Kuribreña, en Cihuatlán, Jalisco, donde realizó un recorrido en las 

zonas afectadas por el huracán Patricia 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Estimamos nosotros aproximadamente 300, de mil 

personas estimamos 300 se benefician del abasto a través de Diconsa. Destacaría yo que la tienda 

Diconsa se convierte y funge con un papel de centro comunitario. Aquí en este espacio de Diconsa 

hicimos los pagos ya de Prospera, nos sirvió para anclar el levantamiento de las mesas de atención que, 

como ustedes han visto, se han levantado ya en prácticamente todas las localidades, se distribuye el 

Programa de Luz Sustentable que permite canjear por focos ahorradores los focos incandescentes y 

que ha sido una instancia útil de abasto. Tienen en esta comunidad ya 23 años y con la independencia 

del viernes pues ha venido operando con regularidad. 

Pregunta: Aquí en Jalisco ¿cuántas despensas se han entregado? Vemos despensas del Fonden, 

¿cuántas ya se han entregado derivado del paso del huracán Patricia? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Se han entregado ya 500 y se entregarán 7 mil 500. 

Como parte del levantamiento de las mesas de atención se diagnostica la necesidad del apoyo en esa 

mesa de atención se diagnosticó la necesidad puntual en esa comunidad de 70, de las cuales se habrán 

de distribuirse cinco.  

Pero yo creo que lo que ustedes pueden ver en esta comunidad y, en general en el recorrido, es que 

hubo un trabajo de previsión de gobierno y de sociedad que fue exitoso, y lo que estamos viendo 

también es un trabajo de gobierno y sociedad, de niveles de gobierno, que está también siendo exitoso.  

Al recorrer estas comunidades nos damos cuenta de que entraron ya las brigadas, se limpiaron las 

carreteras, se están limpiando las comunidades, se están levantando las mesas de atención y la 

emergencia se atendió bien. La previsión fue exitosa y la atención posterior a la previsión está siendo 

una atención cercana, que le está dando respuesta a la gente. 

Pregunta: ¿Hubo compras de pánico antes del huracán en las tiendas de Diconsa? ¿Hubo desabasto de 

mercancía? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: No hubo desabasto, parte de la previsión antes del 

huracán fue justamente asegurarnos que hubiera abasto a nivel del gobierno federal en todas las 



Dirección General de Comunicación Social 

Av. Paseo de la Reforma 116, piso 8, Col. Juárez, Deleg. Cuauhtémoc, CP 06600, México, D. F. 

Tel. (55) 5328 5000, ext. 52006 y 52021 

Dirección de Opinión Pública | Tel. (55) 5328 5000, ext. 52039 | sedesol.prensa1@sedesol.gob.mx | www.sedesol.gob.mx 

instancias comerciales y en el caso de Diconsa también. Los almacenes estaban bien surtidos previo al 

viernes para que en caso de ser necesario pudieran fungir como puntos de abasto en la comunidad. 

Como ustedes ven, el almacén está adecuadamente surtido, aprovechamos además para hacer la 

supervisión justamente de surtido y de las condiciones físicas de las tiendas, en este caso no tuvo 

ninguna afectación, como no la tuvo ninguna en el estado de Jalisco. 

Pregunta: ¿En Jalisco cuántos beneficiarios habrá de estos dos programas que se van a implementar 

por el paso del huracán? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: De Diconsa hay 350 mil beneficiarios en lo general, los 

beneficiarios particulares se está terminando de hacer el levantamiento, se identifican hasta ahorita 

necesidades por cuatro millones de pesos del Programa de Empleo Temporal, y se está por terminar el 

levantamiento, y no tengo todavía la cuenta puntual, de cuáles serán los requerimientos tanto en 

limpieza en domicilios como de enseres domésticos o como ustedes también vieron, la necesidad de 

reestablecer techos firmes, que fueron en particular los más afectados. ¿Tenemos yo creo tener alguna 

idea más puntual del número de beneficiarios de techos o de PDZP o de los requerimientos puntuales? 

Secretario de Desarrollo e Integración Social, Miguel Castro Reynoso: En este momento nosotros 

hemos hecho un corte, secretario, que anda en el orden de las mil 056 viviendas hasta este momento, 

por instrucciones tanto del gobierno Federal como del gobierno del Estado hemos estado trabajando en 

ello, yo creo que entre el día de hoy y mañana a más tardar estaremos llegando al ciento por ciento de 

la revisión y estaremos en condiciones, secretario, de poder entregar enseres domésticos este fin de 

semana. 

Pregunta: ¿Estos mil 050 son techos caídos aquí en Jalisco? 

Secretario de Desarrollo e Integración Social, Miguel Castro Reynoso: De techos hablamos entre 7 

y 9 mil viviendas las que tienen una condición de afectación. Estamos hablando de 30 metros 

cuadrados aproximadamente por vivienda, serían aproximadamente 10 láminas de 3 x 1.10 y yo creo 

que en cuanto a las instrucciones bajen de parte del secretario y del gobernador del estado estaremos 

atentos para resolver. 

Pregunta: ¿Su nombre cuál es? 

Secretario de Desarrollo e Integración Social, Miguel Castro Reynoso: Miguel Castro, secretario 

de Desarrollo Social de Jalisco. 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Yo creo que esto acredita además una buena 

coordinación entre los diferentes niveles de gobierno, las brigadas se han elaborado de manera 

conjunta, las mesas de atención y los levantamientos de forma coordinada y se aprecia una atención 

eficaz, un diagnóstico preciso y una capacidad del gobierno de dar respuesta antes del siniestro y 

después del siniestro de forma puntual y cercana. 

Pregunta: ¿Las brigada hasta cuándo estarán? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Las brigadas deben terminar ya su trabajo entre el día de 

hoy mañana, el ciento por ciento ya de trabajo. Se han hecho presentes en todas las comunidades, no 
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hay una sola que entre el domingo y el día de hoy no haya contado con presencia de brigadas, por lo 

que el levantamiento y el diagnóstico será puntual a nivel de cada localidad afectada y la respuesta en 

consecuencia será una respuesta que dé solución a la problemática específica que se planteó.  

Como ustedes han podido ver en el recorrido, a veces la respuesta específica tendrá que ver con el 

restablecimiento de un sembradío, con la recuperación de la capacidad productiva de un predio, con la 

limpieza de una vivienda, con la reparación de un techo en el caso de que este haya sido accidentado.  

Pero esto se ha dado en un contexto de plena coordinación, de un gran despliegue de fuerzas federales 

y estatales en donde, a un plazo muy breve, la comunicación se restablece, la luz eléctrica está presente 

en todas las comunidades, las estancias, los centros de abasto, las lecherías están funcionando de forma 

adecuada, y hasta el fin de semana empezaremos ya la entrega de los enseres, la entrega de los apoyos 

necesarios y puntuales que se desprenden del levantamiento de las mesas de atención, en donde por 

nombre y apellido habrán de identificarse todos y cada uno de quienes fueron afectados por el huracán 

y habrán de ser atendidos a plenitud. 

Pregunta: Se han quejado muchos en la Huerta, Jalisco, y en Michoacán también, que los apoyos no 

están llegando y se quejan también que se concentran todo sobre todo en Jalisco y en Colima.  

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: De hecho nosotros este fin de semana desplegamos una 

presencia en Michoacán, abrimos en Michoacán mesas de atención en 14 municipios. El director de 

Liconsa se trasladó a Michoacán sábado y domingo, se hicieron también los levantamientos, se 

identificaron las afectaciones, habremos también ahí de hacer entrega del Programa de Empleo 

Temporal Inmediato y del Programa para el Desarrollo de Zonas Prioritarias.  

En el caso específico de Michoacán, las afectaciones fueron a plantaciones de papaya y de plátano, y 

estamos en los casos en donde no estaban aseguradas diseñando un esquema de apoyo y habremos de 

acercarle financiamiento para el establecimiento de la huerta.  

Estamos presentes, en consecuencia, en los cuatro estados; se abrieron mesas de atención en 34 

municipios de Jalisco, 14 respectivamente en los estados de Nayarit y Michoacán y diez en el estado 

de Colima. En todas las comunidades afectadas hay presencia del gobierno Federal coordinado con los 

gobiernos estatales, de todas las dependencias involucradas, por lo que sin ninguna ambigüedad el 

ciento por ciento de los afectados habrá de encontrar solución y acompañamiento. 

Pregunta: En Michoacán ¿cuántos afectados hay aproximadamente? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: En Michoacán no tenemos todavía la cifra puntual de la 

mesa de atención, pero sí presencia ya en los diez municipios y por lo tanto, ya tendremos un saldo 

preciso hacia la tarde de hoy. 

Pregunta: ¿Cuándo estarán? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: El día de hoy debemos terminar los levantamientos en 

todas las comunidades. Insisto, empezamos desde la madrugada del domingo, el día de hoy todavía se 

está haciendo presencia para hacer un diagnóstico y un inventario puntual de las necesidades, pero 
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hacia la tarde del día de hoy, a más tardar mañana, el ciento por ciento de los afectados habrán sido 

censados puntualmente en sus necesidades. 

Pregunta: ¿El monto de los apoyos? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Todavía no tenemos el monto preciso del balance. En el 

caso del estado de Colima estimamos 34 millones de pesos, en el caso del estado de Jalisco todavía no 

tenemos la cifra puntual, la habremos de determinar en el transcurso del día de hoy, pero los recursos 

con que contamos en la secretaría serán suficientes para la atención integral del tema. 

Muchas gracias. 

ooOOoo 

 

 


